

El porvenir militar de Almería

Conferencia del señor Acosta

(Continuación)

Llegaron las noches, tan calurosas y tan animadas, del mes de agosto en nuestra capital; a través del abierto bañador, oíamos las conversaciones de los corrillos que se forman a la puerta del Casino, escuchábamos las exclamaciones de los amigos, sentíamos sugestivas risas femeninas y Paniagua y yo, sudando la gota gorda, nos mirábamos a veces como diciéndonos: ¡qué agradablemente estaríamos ahí fueral el general, cuando sorprendía nuestras miradas, nos recordaba bondadosamente, diciendo con su gran autoridad: ¡Señores: estamos haciendo Almería, o mejor todavía, estamos haciendo patria! Y Paniagua y yo, resignados, torrábamos a bajar la cabeza y a empuñar el zapicó. Así se hizo aquel proyecto.

Se estudió este proyecto para una brigada de Cazadores de seis batallones con mil plazas en seis compañías; un regimiento de Caballería de quinientos caballos en cuatro escuadrones y un regimiento mixto de Artillería con un grupo montado de tres baterías, y columna de municiones y otro grupo de Montaña de otras tres baterías y también con su columna de municiones. Las plantillas de estas fuerzas en hombres, ganado y material se tomaron de la organización a la sazón vigente para la entonces Capitana General de Melilla, con arreglo a la R. O. C. de 25 de julio de 1910.

Para todos estos Cuerpos se proyectaron cuarteles de pabellones aislados, con todos los servicios auxiliares y con viviendas para algunos jefes y oficiales, estudiándose los tipos más adecuados a las condiciones climatológicas de la ciudad y a los materiales de construcción que en ella son más abundantes y económicos.

Escrita la Memoria, en la cual se razonaba la necesidad de que estuvieran en Almería las reservas de Melilla y se encomiaba el campo de instrucción de Viator; dibujados los planos y calculados los presupuestos, en lo cual nos ayudó el arquitecto señor López Ruiz, el general envió particularmente al ministro de la Guerra el proyecto estudiado bajo su dirección. Pero, desgraciadamente, habiendo muerto a poco el general Sotomayor y abandonado la cartera de la Guerra el general Luque, el proyecto no llegó a adquirir estado oficial y lo que es peor, debió extravariarse, pues todas las gestiones posteriores para dar con él han sido infructuosas. Quizá el ministro saliente se lo dejara en su despacho oficial y en una de esas limpias de papeles que periódicamente suelen hacerse en estas dependencias, fuera llevando quien sabe donde. ¡El general Sotomayor muerto cuando hacía más falta para que su proyecto prosperara, el proyecto extraviado! que funesto hado parece presidir los destinos de toda gestión beneficiosa para Almería!

Recientemente, revolviendo papeles, me he encontrado con una copia de aquellos planos, que he ofrecido al ilustrísimo Ayuntamiento de esta ciudad por si le pueden ser de alguna utilidad o por si quiere conservarlos, como recuerdo de aquel gran bienhechor de Almería que fué el general Sotomayor, que la semilla que él sembró, sinó germinó por lo pronto, con el tiempo dará su fruto.

Aunque el proyecto era sólo para las fuerzas que he dicho: Una brigada de Infantería, un regimiento de Caballería y otro de Artillería, el pensamiento del general, muchas veces se lo oí, era más extenso, él aspiraba para Almería a una división completa y reforzada, en pie de guerra, pero de primera intención no se atrevió a pedir más. Conseguido esto hubiera trabajado por lo otro.

Qué admirable conducta la del general, trabajando varios meses desinteresadamente en su proyecto, sin estímulos de ningún género. ¡Una persona de su edad y de su posición social! Pero él sabía que trabajaba por la patria y por Almería y esto le bastaba, que nunca aspiró más que a la satisfacción que da el deber cumplido. A raíz de inventar el cañón Sotomayor, que marcó un sensible progreso en la Artillería de su tiempo, el Gobierno de México, le ofreció treinta mil duros anuales de sueldo y nombrarle director de toda la Artillería de aquel país; el general, aunque no era rico, rehusó, no quería servir más que a su patria.

¡Qué gran patriota, qué gran almeriense era el general! ¡Qué gran fe tenía en los gloriosos destinos de nuestra raza y en el porvenir de nuestra ciudad! Yo os digo que si hubiese dos mil españoles que tuviesen su fe, España sería grande y que si hubiera cien almerienses que tuviesen la fe que él tenía en la futura grandeza de nuestra ciudad, Almería sería un emporio de riquezas, que la fe, en todas las empresas, es la gran palanca para obrar milagros.

Infelizmente, lo que caracteriza a la época presente es la falta de fe en todos, en los grandes ideales y en los pequeños, la desconfianza en el propio esfuerzo, la creencia en la inutilidad de nuestros trabajos, todo lo cual engendra la indiferencia, la apatía y el excepticismo, que hoy nos invaden en todos los órdenes de la vida y que son materiales que podrán ser demolidores, pero que no son constructivos.

El general no conocía el pesimismo, era, como ya he dicho, un niño grande, y todo lo veía de color de rosa. ¡Qué pérdida significó para Almería su muerte!

Hoy, después de lo pasado, vemos cuán claramente enfocaba el general la cuestión de Melilla, por que si sus planes se hubieran realizado, si en nuestra ciudad hubiese habido una división bien dotada, bien instruída, bien reforzada, pronta siempre a embarcar, las derrotas de Igueriben y Annual quizá no hubieran podido evitarse, pero sus efectos se hubiesen pronto contrarrestado, la rota no hubiera alcanzado las proporciones de desastre general que alcanzó. España no hubiera pasado por las humillaciones y por las tristezas que suponen esas páginas luctuosas que son las rendiciones de Nador, Zeluán y Monte Arruit. ¡Ah si en Almería hubiera habido una división tan instruída, tan aguerrida, tan heroica, como el batallón del regimiento de la Corona que de aquí marchó! ¡Qué gran clarividencia tenía el general! ¡Qué pérdida significó para la patria su muerte!

No hace mucho yo leía con simpatía, que se trataba de erigir aquí una estatua a un fallido vate, cuya inspiración quedó esculpida en terneros versos. Y lo veía con

simpatía, además de por creerlo un merecido tributo, porque los pueblos que no honran y enaltecen a sus hijos preclaros, que no alientan y fortalecen a sus hijos que valen y trabajan, son pueblos muertos. Pues bien, igual tributo debía rendirse al general Sotomayor, ilustre hijo de nuestra provincia y que tantos títulos tiene a nuestra gratitud. Ya sé que el Ayuntamiento, con muy buen acuerdo, le dedicó una calle de la población, mas esto no basta, yo desearía algún cálido homenaje que demostrara que no nos hemos olvidado de él. Más si esta idea de la estatua, fuese hoy por hoy pecuniariamente irrealizable, yo voy a aprovechar esta ocasión para lanzar otra iniciativa mas modesta. El general era socio meritísimo del Casino. En el edificio social de esta Sociedad se confeccionó su proyecto. El Casino tomó parte del duelo que su muerte produjo, enviándonos a Cuevas a Paco Jover y a mí para que lo representáramos en el sepelio, como así lo hicimos. Pues bien, yo desearía que el Casino colocara una lápida en la habitación en que he dicho se hizo su proyecto con esta sencilla inscripción: «En esta estancia laboró por Almería, el ilustre general Sotomayor». Y ahora que los que pueden recoger esta idea, la recojan, si la creen digna de ser realizada.

Mas cerremos este paréntesis y volvamos a lo que nos interesa. El general se fijó en el Ingenio de Monserrat y visitó también unos solares enclavados en los Molinos de Viento, pero queriendo dar mayor elasticidad a su proyecto, no lo amoldó a ningún solar determinado. Una vez fijados los solares, como los proyectos eran de pabellones aislados, fácil sería distribuirlos en el solar, siempre que éste tuviera aproximadamente la superficie requerida. En los proyectos estudiados, cada cuartel para un batallón de Cazadores, necesitaba veinte y nueve mil novecientos metros cuadrados, el cuartel del regimiento de Caballería treinta y siete mil novecientos cincuenta metros cuadrados y el del regimiento mixto de Artillería ochenta y dos mil doscientos cincuenta metros cuadrados. En total, para los seis batallones de Cazadores y los dos regimientos montados hacía falta una superficie de doscientos noventa y nueve mil seiscientos metros cuadrados. El Ingenio de Monserrat tiene mayor superficie, mas si se ve que informes no del todo favorables o dificultades adquisitivas van a entorpecer la gestión, debe desecharse y ofrecer, en cambio, el Ayuntamiento a Guerra solares situados entre la ciudad y el campo de Viator, más próximos a aquella que a éste, para que Guerra construya en ellos los cuarteles y por lo pronto, habilitar alojamientos provisionales en el mismo Ingenio, en la fábrica del Azufre, en los almácanes de Terriza o donde se pueda, para las fuerzas que se destinen. La construcción en esta ciudad es rápida y casi tanto tiempo se invertiría en adaptar el Ingenio a las necesidades de los cuarteles como en construirlos de nueva planta. Sean en el Ingenio o sean en otros solares, es preciso gestionar que Guerra consiga en su presupuesto cantidades suficientes para poder construir los cuarteles en un par de años.

Como el general Sotomayor, opinó que en Almería debía constituirse una división en pie de guerra, con todos los elementos auxiliares, como reserva estratégica de la zona de Melilla y que en ella debían establecerse parques de armamento y municiones y depósitos de provisiones para el Ejército de Marruecos, más creo difícil que se consiga todo de una vez, habrá que ir por etapas, con una acción firme y perseverante. Esta fuerza que constituyen las reservas de Melilla, deberán depender directamente del Comandante General de aquella plaza para cuando se refiera a su instrucción. Si siempre es esencial que una tropa esté bien instruída no necesita encarecer la necesidad tratándose de esta que en todo momento han de estar dispuestas a embarcar y entrar en combate. Almería tiene la fortuna de contar con un campo de tiro, instrucción y maniobras, que como veremos ahora, reúne todas las condiciones exigibles. Estos campos no abundan, por desdicha, en nuestra Patria y tenemos guarniciones que, por carecer de él, no pueden instruirse en el grado debido, por muy buena voluntad que el oficial ponga en suplir esta falta. La primera mención del campo de Viator como adecuado para la instrucción de tropas, ya he dicho que partió del general Sotomayor. Posteriormente, algunos años después, en 1918, Guerra ordenó que una Comisión de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos viniese a reconocerlo e informase sobre él. Presidió esta Comisión el entonces teniente coronel de Infantería don Eugenio Foch y la componíamos como vocales, el capitán de Artillería don Antonio Pérez Cano, el capitán de caballería don Domingo Moreno de Carlos, el teniente médico don Ramón Jiménez Muñoz y el que os está dirigiendo la palabra, actuando de secretario de la misma, el teniente de Infantería don Juan Tapióles. Esta Comisión se reunió en Almería en Abril de aquel año y después de repetidas visitas al campo y de un estudio minucioso, dió un informe altamente favorable de sus condiciones. Los terrenos que forman el campo están enclavados en los términos municipales de Almería y Viator. Parte de ellos son terrenos comunales de Viator, que el Ayuntamiento de éste pueblo tiene ofrecidos a Guerra, y otra parte está constituida por terrenos de propiedad particular que habría que comprar o expropiar. La parte utilizable, y necesaria toda ella para constituir un buen campo de instrucción, viene a tener una dimensión máxima en dirección E. O. de siete mil doscientos metros y en la N. S. una longitud media de seis mil quinientos metros. Su distancia a la capital es de ocho a diez kilómetros, así es que construyendo los cuarteles a dos kilómetros de la ciudad, y en dirección al campo, la marcha que habría que efectuar para situar se en él sería de unos seis kilómetros, marcha corta que haría que el soldado llegara sin fatigarse y en condiciones de movilidad para la instrucción.

Para la más completa descripción de este campo lo su pondremos dividido en tres zonas, separadas idealmente por meridianos terrestres. La primera de estas zonas la zona Poniente, tiene una anchura aproximada de dos ki-

lómetros en dirección E. O. y está limitada al E. por el meridiano que pasa por el Cerro Gordo. El terreno de esta zona está constituido por ligeras ondulaciones, separadas por pequeños barrancos o arroyos, que sólo conducen agua en épocas de grandes lluvias. El terreno en su conjunto ofrece una suave y gradual pendiente ascendente en dirección S. N. Esta zona está formada por los terrenos comunales ofrecidos por el Ayuntamiento de Viator, cuya única vegetación es un monte bajo muy pobre, y por algunas parcelas de tierras laborables, de secano, de propiedad particular y de escaso valor intrínseco, no encontrándose en la misma, caseríos ni viviendas.

El suelo de la parte no laborada es firme, pero bastante pedregoso y con afloramientos de lastras en algunas partes. En dirección S. N. reúne muy buenas condiciones para campo de tiro de infantería, la línea de tiro es despejada y le sirven de espaldón natural las primeras estrabaciones del macizo montañoso de Sierra Alhamilla, que se presentan en forma de una línea ininterrumpida de pequeños contrafuertes; esta línea de tiro es próximamente paralela al camino de Gindalba y tiene una longitud mayor de dos mil metros. La disposición del terreno es apropiada para toda clase de ejercicios de fuego real: rasantes, fijantes y horizontales. Además de esta línea de tiro, se puede aprovechar otra en dirección aproximada O. E. de la misma longitud y que reúne análogas condiciones, a la cual sirve de espaldón natural el Cerro Gordo, que tiene parecida forma a los espaldones artificiales. La constitución del terreno suavemente ondulado, como ya queda dicho, se presta al planteamiento de variados problemas y supuestos tácticos y de diversos ejercicios sobre las más acertada colocación de sostener y reservas posiciones desenfiladas y emplazamientos de ametralladoras. Reúne, por lo tanto, esta zona, inmejorables condiciones no solo para la instrucción de tiro, sino para la instrucción táctica de las tropas de infantería. Aunque perfectamente practicable el terreno en la zona que estamos describiendo, para fuerzas montadas, la naturaleza pedregosa de su suelo, de que ya se ha hecho mención hace que no sea el mas apropiado para la maniobra de este género de fuerzas, Baterías colocadas en esta zona pueden emplear como línea de tiro una que va en dirección O. E. con una longitud de unos seis kilómetros, utilizable para cañones de campaña, montañas y obuses. Las diversas lomas y ondulaciones del terreno se prestan a la resolución de diversos ejercicios en la elección de posiciones para el emplazamiento de piezas.

Por último, reúne este terreno condiciones para la instrucción de las tropas de Ingenieros, prestándose a la resolución de gran número de problemas de fortificación de campaña, a la colocación de minas terrestres y a la construcción de galerías de minador. En él podría enseñarse al soldado a construir y fortificar posiciones, como las que se fortifican en África, con parapeto y alambrada.

La zona media o central del campo, tiene una anchura en dirección E. O. de unos tres kilómetros y se extiende

de entre el meridiano que que pasa por el Cerro Gordo y otro un poco mas al E. de la barricada del Alquíán. Esta zona está surcada en dirección N. S. por varias ramblas y barrancos, que nacen en Sierra Alhamilla y, que van a desaguar al mar, permaneciendo secos la casi totalidad del año. Entre cada dos de estas corrientes de agua existen llanos, cuyos suelos afectan la forma de planos ligeramente inclinados hacia la Sierra. Su suelo es firme y bastante menos pedregoso que el de la zona anterior por lo que se presta a la instrucción de tropas de Infantería en orden cerrado y a la maniobra de fuerzas montadas de caballería y artillería, a toda clase de aires y formaciones. También se prestan trozos de esta zona a ser habilitado para aerodromos. En ella se pueden utilizar varias líneas de tiro para infantería y artillería, que no detallo por no pecar sobradamente de prolijo y una de las cuales tendría por espaldón la Loma del Pajar. La mayoría de los terrenos de esta zona son incultos y de propiedad particular.

Por último, la zona de Levante está formada por pequeñas ondulaciones al Sur y por accidentes de mayor relieve en la parte Norte, prestándose por tanto a la instrucción táctica de tropas de Infantería y Artillería de Montaña. Los terrenos en esta zona son de propiedad particular y de poco valor, por ser montuosos y de pobre vegetación. En ella se puede utilizar también varias líneas para el tiro de infantería y Artillería, una de ellas fué la empleada por el 12.º Regimiento Montado de Artillería en sus escuelas prácticas del año 1917.

La proximidad de este campo al mar, hacen que puedan ejecutarse, combinadamente con la Escuadra, ejercicios de embarque de tropas y desembarcos con la subsiguiente ocupación de posiciones. Además de la instrucción, casi cotidiana, que las tropas deben tener en el campo por notando en sus cuarteles, éstas deberán en ciertas épocas del año trasladarse al campo y permanecer en él una temporada, recibiendo una instrucción más intensiva. Para ello podrán construirse en el campo barracones de piedra y barro o de piedra y mezcía más económicos en nuestro país que los de madera donde las fuerzas se alberguen estas temporadas o bien acampar en tiendas de campaña. Así, mientras recibiesen esta instrucción intensiva, harían vida de campaña, como la que se hace en la zona de Melilla, y hasta no dejarían de habitar a las «delicias» de nuestros vendabales de parecida intensidad a los de aquella zona. En el extranjero, dondese concibe una guarnición sin campo de instrucción próximo, así se hace y las fuerzas pasan meses en estos campos, dedicadas a la instrucción peculiar de cada cuerpo y a maniobras de conjunto con las unidades de las otras Armas.

Adquiriendo el Estado la totalidad del terreno que propongo, lo que no sería excesivamente costoso por ser estas tierras casi improductivas, se formaría el campo de instrucción más extenso y de mejores condiciones, que yo sepa de cuantos existen en España. ¡Oído bien! el primero de los existente en nuestra nación.

Continuará

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Ultimas noticias de Madrid, provincias y extranjero, transmitidas por nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz

Cotizaciones de Bolsa

Interior 4%	71'25
Amortizable 5%	00'00
París a la vista	38'55
Londres a la vista	30'01

Poseción del ministro de Marina

Con el ceremonial acostumbrado se ha posesionado del Ministerio de Marina el contralmirante Aznar.

El general Navarro

Ha llegado a Madrid el general Navarro.

Le esperaban en la estación el general Echague, muchos jefes y oficiales y la familia del ex cautivo.

El gobernador de Barcelona

El domingo llegó a esta el gobernador de Barcelona, que celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Hoy han almorzado juntos anunciando el ministro que el señor Raventós regresará inmediatamente a Barcelona.

Un mensaje con cien mil firmas

El ministro de la Gobernación ha recibido un mensaje firmado por cien mil señores, felicitándole por su campaña contra el juego.

Entre las firmas figuran las de las duquesas de Fernán Núñez e Infantado, condesa de la Gavia y marquesa del Rafal.

Una comisión de Barcelona

Una comisión de concejales de Barcelona visitó al ministro de la Gobernación interesándole la resolución del expediente sobre las aguas de la ciudad.

Silvela en Palacio

El alto comisario señor Silvela acudió ayer a Palacio conferenciando con el rey durante dos horas.

Despacho regio

Hoy desaharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Jura del ministro de Marina

A las once de la mañana acudió a Palacio el vicealmirante Arnar, de uniforme, jurando el cargo de ministro de Marina.

El rey vestía de capitán general.

Le tomó juramento el presidente del Consejo de ministros.

Después cumplimentó a la reina.

El infante don Fernando

El infante don Fernando ha visitado al rey para informarle de su viaje a Barcelona y Mallorca.

Audiencia militar

El rey recibió una numerosa audiencia militar, firmando en ella los generales Suarez Valdés, Moreno y Alvarez; el vicealmirante señor González Quintas y capitán general de Madrid.

Telegramas de Marruecos

El señor Silvela recibió hoy telegramas de los comandantes generales de Marruecos felicitándole por su nombramiento.

Declaraciones del presidente

El jefe del Gobierno manifestó que ayer comisionó al señor Barroso para que recibiera al general Aznar, y que también acudió a la estación el señor Silvela.

Conferencia

Ayer conferenciaron el vicealmirante Aznar y el jefe del Gobierno.

Visitó también al presidente el general Vives que se despidió marchando a Cartagena.

Atropellos electorales

El exministro señor Goicochea visitó al presidente para protestar de ciertos atropellos electorales.

Vives y Alcalá Zamora

Por la tarde el general Vives celebró una extensa conferencia con el ministro de la Guerra y el señor Silvela.

Sánchez Guerra en Palacio

En el expreso de Andalucía marchó a la finca del Rincón propiedad del señor Prado y Palacio, el señor Sánchez Guerra, que regresará el viernes a Madrid.

López Ferrer no vuelve a África

El señor López Ferrer insiste en no volver a Marruecos.

Parece que el viernes visitó a Sánchez Guerra para ofrecerse políticamente y pedirle el apoyo de los conservadores de Villena para presentar su candidatura para diputado.

Sánchez Guerra agradeció la adhesión y lo autorizó para luchar como conservador en las próximas elecciones.

Conflicto resuelto

El señor Chapaprieta manifestó que ha resuelto el conflicto del extrarradio de Barcelona que afectaba a 80.000 personas.

Mañana se publicará en la «Gaceta» la real orden de solución.

Recepción en la Academia

En la Academia de Medicina se ha verificado la recepción del nuevo académico don Rafael del Valle.

Presidió el señor Cortezo. El doctor del Valle leyó un discurso desarrollando el tema sobre la subconciencia. Le contestó el señor Pérez Valdés.

Lo que viene Navarro

Aunque el general Navarro guarda reserva se sabe que el Supremo de guerra le invitó a comparecer. Hoy conferenció con el presidente del Supremo y mañana prestará declaración.

Los periodistas visitaron al general Navarro que se mostró muy deferente con ellos.

Declaraciones de Navarro

El general mantiene con gran entereza su inocencia. Dice que en Monte Arruit le confortó el heroísmo de muchos soldados anónimos.

Afirma que Abd el Krim carece de valor y de inteligencia y que su triunfo fue un caso de suerte.

Eludió la repuesta al interrogarle si pudo salvarse Monte Arruit.

Antes de declarar ante la autoridad —dijo— y después diré cuanto sepa y la opinión perfectamente informada, fallará.

El general no rehuye la responsabilidad.

Cree factible la operación de Alhucemas buscando las circunstancias más propicias.

Si se hubiera intentado el rescate militar de los prisioneros, no se les hubiera asesinado.

Se propone permanecer en Madrid algún tiempo y después se trasladará al Escorial con objeto de visitar a un hijo que se halla enfermo.

Lo que dice «La Época»

La «Época», en su número de hoy se congratula de que se haya solucionado el conflicto Alba Alcalá Zamora.

Insiste en que se impone la creación del Consejo Superior de África.

No hay peligro de crisis

Para evitar peligros de crisis se sabe que la propuesta de de depración de responsabilidades administrativas, examinada en el último Consejo, la hizo Alcalá Zamora y se aceptó unánimemente.

Respecto a la persona designada, falta consultar con el interesado.

Las otras personas las designará el ministro de Hacienda.

Las pruebas de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos continuaron los ejercicios para la adquisición de aparatos.

A pesar de ser un día despacible reinado un fuerte viento y lluvia, concurrió el rey acompañado del ministro de la Guerra, general Milán del Bosch y Mourelo.

El capitán de Infantería don Rafael Botana tripulaba aeroplano alemán al que se le dobló un ala cayó barriendo.

Se le extrajo auxiliándole en el botiquín de urgencia. Se le apreció la fractura del brazo derecho y lesiones en la cara.

El rey presenció la cura.

Atracos

Dicen de Barcelona que en la calle de Cervera unos atracadores robaron a un alemán apaleándole, dejándolo en grave estado.

En la misma calle robaron también a Antonio Díez apaleándole e infiriéndole algunas heridas.

Mitin pro presos

En el teatro del Bosque se celebró un mitin en favor de los presos abogando por una amplia amnistía y la revisión de los procesos sobre el terrorismo.

Soldados a África

En Barcelona han embarcado en cuatro vapores 1961 reclutas destinados a África.

En los muelles estaban las autoridades y un numeroso gentío, desarrollándose escenas emocionantes.

Por cinco céntimos

Dicen de Córdoba que varios muchachos que jugaban al chitto, discutieron cinco céntimos y Enrique Padilla disparó una pistola, hiriendo a Antonio Campos.

Al creerle muerto el agresor se suicidó.

Muerte de un alférez

Dicen de Valencia que el alférez del Tercio, señor Díez, apareció muerto el sábado con unos balazos en la cabeza.

Creese que se trata de un suicidio y otros los atribuyen a un accidente.

El banquete en honor de Pepe Acosta

Cuando el domingo penetramos en el salón del balneario Diana para asistir al banquete organizado por la Liga Africanista en obsequio a su conferenciante, nuestro paisano ilustre, el comandante de Ingenieros don José Acosta y Tovar, quedamos maravillados ante el magnífico aspecto que presentaba el salón.

Hablase hecho un verdadero alarde de buen gusto en el adorno y se veían allí claramente marcadas las manos de esos dos hombres formidables que se llaman Villegas y Jover, verdaderos acaparadores del buen gusto y del espíritu de la organización.

Reciban nuestro más entusiasta aplauso esto inconmensurables almerienses y africanistas y pasemos a otra cosa.

Al banquete asistieron 130 co-

mensuales de lo más selecto y distinguido de la sociedad almeriense, amenizado el acto la Banda municipal.

Durante la comida reinó la más franca alegría.

Mediado el banquete, hizo acto de presencia en el salón la respetable señora doña Dolores Tovar Yanguas, madre del festejado, a la que la concurrencia, puesta de pie, tributo una ovación en testimonio de respeto y simpatía.

Del brazo del señor Molero pasó a la presidencia con sus dos hijas, que la acompañaban.

Al descorcharse el champán, el secretario de la Liga, señor Villegas dió lectura de varias adhesiones, entre ellas una muy cariñosa del alcalde, señor Iribarne y otra de don Mariano Marfil, que fueron recibidas con aplausos.

Hizo de uso de la palabra, en primer término el presidente de la Liga Africanista, señor Sánchez Entrena, que en un ocurrente y breve discurso, ofreció el banquete al señor Acosta.

A petición de los comensales se levanta para brindar don David Esteban, que pronunció un elocuente y bellísimo discurso que fué escuchado con religioso silencio y premiado con entusiastas ovaciones.

Trazó una magistral semblanza del señor Acosta, diciendo que como el cuerpo, es el espíritu de Pepe Acosta, recto y elevado. Leal en la mista, sincero en el afecto, correcto en la conducta pundonoroso en el deber, cristiano en las creencias, perseverante en el trabajo, hidalgo en los sentimientos, agudo en las ideas, prudente en el juicio, sencillo en las maneras y afable en la palabra. Soldado, caballero y patriota; modesto, con aquella modestia amable y seductora de los que por condición nativa del espíritu se colocan a igual distancia de la envidia y del orgullo; marchan por la vida serenos, apacibles y piadosos, sin caer en la más ligera contradicción del corazón y la mente, ni advertir el más leve conflicto entre el pensamiento y la conducta.

Vestid ahora el cuerpo con el uniforme de los Ingenieros del Ejército español y el espíritu con aquellas excelencias; y tendréis el hombre.

Al terminar este periodo, estalla una ovación de irante que dura largo rato.

Termina el señor Esteban su inspirada peroración, proponiendo, en nombre de los amigos que le rodean, que el ramo de flores que adorna la mesa, sea entregado a la señora madre del festejado.

También esta proposición es premiada con nutridos aplausos. A continuación y dirigiéndose a los deseos del público, habla el director del Instituto, señor Callejon que pronuncia un elocuente discurso, de tonos elevados y patrióticos, que lamentamos no poder reproducir por la falta material de espacio.

Durante su peroración fué interrumpido el orador por nutridas salvas de aplausos.

El señor Acosta, emocionadísimo expresó a todos su profundo agradecimiento por el cariño y amistad que le demostraba y terminó brindando por el bienestar y engrandecimiento de Almería, tierra de sus amores.

Los comensales ovacionan entusiasmados al señor Acosta.

Como nota altamente simpática hemos de consignar que al interpretar la banda de música el «Bandaguillo almeriense» original del maestro señor Vives, que asistió al banquete, los comensales tributaron a este una cariñosa ovación, obligándole a dirigir la composición personalmente la cuarta vez que se ejecutó, a petición del público.

El señor Acosta, abrazó al señor Vives, al serle presentado.

En pro del estratégico

La Asociación Minera de Almería, ha convocado a una reunión que se celebrará esta noche a las nueve en el Circuito Mercantil para tra-

tar de la realización de un importante acto público en caminado a la consecución de que se autoricen las obras del ferrocarril estratégico.

A dicha reunión han sido invitadas la autoridades y presidentes de todas las sociedades constituidas en Almería.

Daremos cuenta de tan importante reunión.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Iribarne, celebró ayer sesión la Corporación municipal, con asistencia de veintiseis concejales.

Aprobada el acta de la anterior se da cuenta de los asuntos que figuran en el orden del día, que son aprobados, en su mayoría, sin discusión.

El señor Granados impugna la cuenta de don José Plaza por figurar en ella la madera invertida en la caseta de la Tombola instalada en feria pidiendo quede sobre la mesa.

Se opone a ello el señor Jover que da algunas explicaciones.

Queda sobre la mesa. Es desestimada la petición que formula la sociedad de Ganaderos de Sevilla, relativa a la concesión de un premio para un concurso.

Se entabla discusión sobre el dictamen de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo la creación de tres plazas de auxiliares para otras tantas escuelas de la capital, acordándose de conformidad con la propuesta, previa votación y después de un largo debate.

Sobre el escrito presentado por don Miguel Zapata, se entabla discusión acordándose se, después de un largo debate, y previa votación, que no se conceda la excedencia y que se le declare cesante.

Se nombra para sustituirle a don Francisco Benavides Alonso.

Después de la orden

El señor Fuentes pide que el Ayuntamiento acuerde se imprima la conferencia pronunciada por el ilustre almeriense don José María Acosta.

Queda como moción. Los señores Perals, Pérez Burillo, Rovira, Granados Ruiz, Tuñón y Villegas, formulan algunos ruegos que la Presidencia ofrece atender.

El señor Villegas, por encargo del comandante señor Acosta hace entrega al alcalde de los planos y antecedentes que sirvieron de base al trabajo del general Sotomayor en beneficio de Almería.

Seguidamente se levantó la sesión.

De teatros

Despedida de la Compañía

Como observarán nuestros lectores, por absoluta falta de espacio nos ha sido imposible publicar la crónica teatral de anoche, lo que haremos mañana.

Peregrinación a Roma y Lourdes

Los precios para esta peregrinación, que a más de visitar Roma, recorre distintas poblaciones de Italia, el Tírol, Suiza y Francia, terminando con la visita al Santuario de Nuestra Señora de Lourdes, rigiéndose por los cambios de esta fecha, aproximadamente son los siguientes:

2.175 pesetas en primera clase y 1.660 pesetas en segunda clase, advirtiendo que sólo se cobrará por la Junta

FEBRERO

20

Luna creciente el 24
MARTES
San León obs.
Semana 7 314

en las monedas señaladas y por medio de cheques sobre las capitales de las naciones de las respectivas divisas.

Para informes e inscripciones, en la Secretaría general, don José González Alvarez, párroco de la Magdalena, Sevilla.

Almería y la moda

Procedente de Francia ha llegado a esta capital la muy raudada, por su elegancia en vestir, «La Parisienne» Maison Rivera, la que ofrece su casa a las damas de esta ciudad, Conde Ofalia, 28, con precios sin competencia.

Gran especialidad en fajos ordenados por facultativos, ajas caucho y corsés lavables.

No dejéis de visitar esta casa muy acreditada, donde encontraréis esmeradísimo gusto, buen trato y precio para todas clases.

CONDE OFALIA, 28

Se necesitan primeras obreras, obreras medias, obreras y aprendizas.

H. CENTRAL

El mejor en su clase en Almería

Habitaciones amplias y bien amuebladas.

Comedores espaciosos, timbres y luz eléctrica en todos los departamentos.

Calles de Rueda López y Reyes Católicos.—Almería.

Vapores «Gironella»



El vapor TRINI saldrá el 18 de febrero para Alicante, Barcelona y Marsella.

Para más informes, su con signatario, Alfredo Rodríguez Garza, 5.—ALMERIA

Noticias generales

Se venden

dos casas en Roquetas del Mar, una de ellas con huerta y noria, en buenas condiciones.

Informará José Simón, Puerta de Purchena número 2.

Aumentando la resistencia

del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Oposiciones a Correos

Preparación completa para las próximas Oposiciones. Convocatorias de numerosas plazas. Se ingresa con 3.000 pesetas. Edad, de 16 a 30 años; el examen Previo, puede hacerse de los diez años.

Para informes, a la antigua Academia Preparatoria que dirige en esta los oficiales primeros del Cuerpo, señores ARRIETA. (En esta Academia se dedica a la exclusiva preparación de CORREOS.)

Plaza de Benedito (antes de los Olmos) número 1 duplicado.

Ruby

Usted mismo puede hacer su limpia de metales; compre RUBY a 30 céntimos.

Venta en Almería: Droguería La Universal, Ricardos, 3 y Conde Ofalia.

OPOSICIONES A ESTADÍSTICA
Próxima convocatoria.
Plazas dotadas con 8.000 pesetas.

Bollería Suiza
Juan García Cadenas (hijo de Piedad)
Casa fundada en 1890.—Plaza de Canalejas (antes Flores)

Gran fábrica de pan LA VIRGEN DE CAVITE
Casa Juan Amate
En esta importante casa única en España, se fabrican los mejores panes del mundo y todos con las mejores harinas de Castilla,

Mariscos
Varias veces en semana se recibirán de la Coruña y Santander ostras, percebes, almejas, mejillones y berberechos en el restaurant El Romanes, Sebastian Pérez, 3.

Enfermedades de los ojos
MIGUEL GARCIA ALGARRA
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.
Teléfono, número 15.

VIAS URINARIAS
Tratamiento especial de esta clase de enfermedades por el Dr. don Balduino Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. Pulido, jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

MORALES
lava toda clase de SOMBREROS
al vapor. También se tiñen en negro por medio de un procedimiento nuevo, el cual evita que se descoloren aun cuando se mojan.

Agricultores
A quienes para sus labores EXCELSIOR GOBET
Precios sin competencia
Amacenes LA LLAVE
José Lucas e Hijo
Para comer bien y barato en LOS QUINTERO
Conde Oñalía, 22

Vinos
Los mejores vinos de la provincia, procedentes de las explotaciones de Gérgal, de uva pura, se venden casa de
BERNARDO MANZANO
Vinos de Albuñol y de la Mancha, completamente puros.
Calle de Majadores núm. 25.

SARNA
Antiárnico Martín. Es el único que cura sin baño. 3 pesetas frasco. Venta: casa de Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Pérez y Pederico Larros.
Agentes exclusivos, los señores Uriach y Compañía.—Bruch, 19, Barcelona.

Doctor Eduardo Pérez Cano
Del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo.
Consulta: Calle de Eduardo Pérez.



Lo más cómodo y económico para encender el fuego, sin humo ni olor.
Caja de 15 encendedores y UN VALIOSO OBSEQUIO
15 céntimos
Pídase en los establecimientos de coloniales y carbonerías.
Para pedidos, dirigirse a J. Penado, Eduardo Pérez, 1.

En el restaurant LOS QUINTERO, Conde Oñalía, 22, encontrará el público esmerado servicio a la carta, muy económico.

MIRADOR
CAFÉ RESTAURANT
Paseo de San Luis, 10
Comidas a la carta a todas horas
Vinos y licores de las más acreditadas marcas
Embutidos de todas clases

Hay comedores independientes con timbres eléctricos.
Prentitud y economía.
Variado surtido de tapas en el bar.

Instalaciones
DE
Gas, Eléctricas, Timbres y Motores
Toda clase de trabajos eléctricos
Materiales y lámparas para todos los trabajos, en el kiosco de las Palmeras.

Francisco Segado
Teléfono núm. 142
Este kiosco no es sucursal
Trabaja por cuenta propia

Rodríguez Boti
Asistencia a partos
Consulta especial de metriz de 1 a 1 y de 3 a 5

Mutilados
Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE, de París. Magnífica álogo ilustrado. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección, bien clara y legiblemente, a A. CLAVERIE, Departamento F, 144, Lauria, 26, Barcelona, y lo recibiréis completamente gratis y con absoluta reserva.
El eminente especialista francés dará, gustoso y gratuitamente, todas sus explicaciones en la piñan en Berja, lunes, 26 de febrero, de nueve a tres, en el hotel Francisco.
Almería, martes, 27, y miércoles, 28 de febrero, todo el día, en el hotel Simón.
Cuevas de Vera, jueves, 1.º de marzo, de tres a ocho, en el hotel Comercio.
Huércal Overa, viernes, 2 de marzo, de tres a ocho, y sábado, día 3, de nueve a once, en el hotel Comercio.

PASTELES ESTUPENDOS
Diariamente, de dos a cinco de la tarde, gran exposición de pasteles de todas clases en la panadería
El Cañón
Conde Oñalía, 14

Comidas a la carta
Almuerzos y cenas
Especialidad en arroz a la marinera y a la valenciana
Precios económicos

FERRER
MUEBLISTA
En la Industrial Mueblera encontrará el público muebles modernos de sólida construcción, a precios sumamente ventajosos.
Sebastián Pérez, 10
Frente a los almacenes de «La Verdad»

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR
Continental
Ventas a plazos
Agentes para la venta en España, Portugal y Marruecos:
ORBIS, S. A.—BALMES, NÚM. 12.—BARCELONA
Suenesales: Madrid, Hortaliza, 17.—Valencia, Mar, 8.—Bilbao, Ledesma, 18
Palma de Mallorca, Quint, 7.
Delgado para las provincias de Almería, Jaén y Granada
MANUEL GONZALEZ AYUSO

Consultorio Médico Quirúrgico
De la
Divina Infantita
Doctor: MANUEL HERNANDEZ RODRIGUEZ.
Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario. Ex ayudante de la Clínica de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid. Ex alumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada. Premio Cajal en 1913. Especialmente en partos y enfermedades de la matriz.
Medicina y Cirugía general. Instalación de RAYOS X y Electroterapia. Horas de consulta de 3 a 5. Calle de Granada, 27.—Almería.

AURELIA
Fábrica de tejidos del
JOSE SUERO MUÑOZ
JOSE JESUS GARCIA, 24 (ANTES MURCIA)
Lonas de todas clases para toldos, cortinas, velas de barcos y de molinos.
Especialidad en generos para colchones en todos los anchos, lienzos asargados, mantelería, delantales y trapos de cocina.
Completo surtido en lonas y demás artículos para el ramo de alpargatería y tabartería.
Precios sin competencia

Análisis de guano de pescados
Composición química Partes
Azo orgánico 4,23
Acido fosfórico anhídrido soluble en el ácido clorhídrico 23,19
Acido fosfórico anhídrido soluble en el citrato amónico 1,52
Sulfato de cal hidratado 31,36
Carbonato de cal 11,97
Arena y sílice 18,15
Cuerpos no determinados, agua, magnesia, óxido de hierro y alumina 9,58
Total de partes 100,00

Resulta, pues, que el guano elaborado por los señores Pérez Hermanos es de muy buena calidad.
Firmado y rubricado por el doctor Murga, de Sevilla.
Representante en Almería.
Juan Fernández Aponte

Azufre FLORISTELLA y TERRON 99 por 100 pureza
Serrines de corcho
PRECIOS SIN COMPETENCIA
BARRILES DE PINO ESPECIALES
MADERAS DE OPORTO Y GALLEGAS
ARCOS CATALANES E ITALIANOS
SULFATO DE COBRE E INGLÉS
PUAS Y VARAS PARA BARRILERIA
Consultar precios a GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ
Martínez Campos, 15.—Almería
Se reciben esquelas hasta las 4 de la mañana

LOS QUINTERO
Restaurant de primer orden
DE
RAFAEL MORENO SALINAS
Conde Oñalía, 22.—Teléf. núm. 75

Fábrica de espartería de
JUAN MANUEL BRAVO
La más acreditada y la que mejor fabrica todos los artículos de esparto, en cuerdas de todos gruesos y largos. Espuertas para albañilería, minerales y carbones. Envases para frutas, hortalizas y pescado. Pleitas, sogas, etc.
Aguilar Martell (antes Pescadores), número 40, y Alvarez de Castro, número 16.—Almería.

Vapores correos franceses
De la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos
ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO

Valdivia
Saldrá de Almería el 3 de marzo de 1923 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Formosa
Saldrá de Almería el día 13 de marzo de 1923 para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Precios del pasaje en tercera
UN ENTERO 427,50 pesetas incluidos impuestos.
UN MEDIO 225,00 " " "
UN CUARTO 123,75 " " "
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico, pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los modernos modelos, tienen lujosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
Para los de tercera clase, comida española
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran con dos días de anticipación a la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 75, Almería, y Cortina del Muelle, 21 y 23, Málaga.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico Trasatlántico de la «Cosulich» Società Traviata Navigazione
ATLANTA
Saldrá del puerto de Almería el día 2 de marzo de 1923, admitiendo carga y pasajeros en segunda económica, tercera preferente y tercera clase para BUENOS AIRES

Con escalas en Las Palmas Río de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Precio del pasaje en tercera clase:
ENTERO 427 50 pesetas, incluso impuestos
MEDIO 225 00 " " "
CUARTO 123 75 " " "
Para los de tercera clase comida a la española
Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado dos días antes al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Otra.—En estos buques puede regresarse de Sud América al puerto de Almería con la facilidad de poderse pagar aquí los billetes de llamada, y a la llegada a este puerto admiten también pasajeros para Nápoles y Trieste.
Para más informes, dirigirse al Representante en España y Agente en Almería:
M. BERJON-Boulevard, 52

ASTRA
Perfumes internacionales serán los predilectos de ALMERIA
por sus precios increíbles y su calidad inmejorable
Pruébelos usted
Colonia francesa 32 grados alcohol 250 pesetas el litro
Id. id. 48 id. id. 400 " "
Id. id. 62 id. id. 630 " "
Ehum Quina 30 id. id. 250 " "
Id. id. 46 id. id. 400 " "
Extractos para pañuelo tri 1.º concentración 25'00 " "
Cantidad mínima que se vende, 25 gramos 0'65 " "
Extractos de pañuelo máximo de concentración 110'00 " "
Cantidad mínima que se vende, 25 gramos 2'75 " "

Depósito y venta:
Casa Caro (plata meneses)
Puerta de Purchena
Representante para Almería y su provincia:
Andrés Aparicio

Gran surtido en
MANZANILLAS, AMONTILLADOS,
COÑACS Y ANISADOS
Amontillado Los Dos Gallos



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS
Para pedidos: Antonio Gómez Mayor - Almería

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

Especialidad en somniers patentados y camas económicas

CASA FERRERA. Martínez Campos, 17 y 19

Alberto Noguera MADERAS

Grandes existencias de barriles en corte de las más acreditadas marcas de GALICIA Y OPORTO a precios SIN COMPETENCIA. En esta casa se vende el barril de Oporto marca SALORT, que es indiscutiblemente el MEJOR de todos, el más RESISTENTE, el más ESCRUPULOSAMENTE ASERRADO y el que da MAYOR RENDIMIENTO.

Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas

Periódicamente se reciben partidas de barriles marca SALORT hasta recibir el completo de 500.000 barriles.

Antes de comprar consultar precios

Casas en Barcelona
Las Palmas
Tenerife
Castellón de la Plana

Sucursal en Almería:
Parque Alfonso XIII, 28
Teléfono núm. 373

Dirección telegráfica: AREUGON

Sarna Picores Acarol

(Nombre registrado)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario, ANTIPRURIGINOSO. Cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIA

Doctor Compani

De la Sociedad Española de especialistas del pecho. Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación: RAYOS X. Consulta de 2 a 4.

José Alférez Lirola

Médico especialista de Madrid Vías urinarias y sífilis HNTL INGLÉS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: Cincuenta millones de pesetas
Reservas: Doce millones de pesetas

Domicilio Social:

Madrid: Palacio de la Equitativa (propiedad)

Sucursales y Agencias

en las capitales y principales pueblos de la Península.

SUCURSAL DE ALMERIA:

Paseo del Príncipe, número 30

Es el Banco que más facilidades ofrece en toda clase de operaciones y muy especialmente en las siguientes:
En cuentas corrientes a la vista abona intereses a razón del 2 1/2 % anual.

Consignaciones a un mes fecha	3	>
" " " " tres meses	3 1/2	>
" " " " seis	4	>
" " " " un año	4 1/2	>

Los intereses son reconocidos en el momento de hacer la entrega.

Compra y venta de monedas extranjeras, billetes, oro, cheques, etc.

Caja de Ahorros, con libreta, 3 1/2 % de interés.

Horas de caja: de 10 a 2.

Nueva baja de precios en los sombreros

CASA ROSALES

Sombreros americanos a 12 y 15 pesetas.
Gorras de gran novedad listas y cuadradas, desde 3 hasta 8 pesetas.

Precio fijo.-Ventas al contado

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Modelos 1923

Pida cuantos datos necesite al

Agente

E. VICIANA Y VICIANA

Auto-Garage Victoria.—Apartado 8

ALMERIA

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo; 7'50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Barquillo, 21, Madrid.—Apartado, número 6.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 33, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Grandes almacenes de San José

de Juan Morata - Tiendas 5 y Azara 2

Estenso y variado surtido en novedades para señora y caballero. sombrosa rebaja de precios en todos los artículos. Antes de efectuar vuestras compras visitad este establecimiento y ahorrareis mucho tiempo.

PRECIOS FIJOS.-VENTAS AL CONTADO

Amontillado POLO - Francisco de Cala - JEREZ

Coñac jerezano tres racimos

Pedidlo en todos los establecimientos